

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Lunes 30 de Octubre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 244

EL CONFLICTO ANGLO-BOER

El escuadrón de húsares prisioneros

Es ya oficial en Londres que el escuadrón de húsares, núm. 18, cuyo paradero se ignoraba, se encuentra prisionero de los boers.

El *Daily Telegraph* da la siguiente versión:

Al terminar el combate de Glencoe se ordenó al referido escuadrón que persiguiera á los boers en su retirada.

El enemigo simuló que se retiraba vencido, los húsares aceleraron la persecución y cayeron en la emboscada que aquellos les habían preparado.

Una vez en poder de los boers, los húsares ingleses han sido conducidos á Pretoria y acuartelados en el mismo sitio en que estuvieron los voluntarios del doctor Jameson, ó sea en el hipódromo.

Se ignora hasta este momento qué ha sido de la artillería ligera que acompañaba á los húsares.

Un alto funcionario del ministerio de la Guerra, al ser interrogado por un redactor de *La Prensa Asociada*, ha confirmado las anteriores noticias diciendo que en aquel departamento se recibió un telegrama particular manifestando que dicho escuadrón había sido hecho prisionero, y que hasta el presente no podía dudarse de la autenticidad de la noticia.

La ciudad de Colenso, amenazada

De Colenso telegrafian que se ha visto pasar una columna boer con dirección á Colenso, y que allí circulaban rumores de que esta última plaza ha sido abandonada.

Colenso está situada á unas 20 millas al Sur de Ladysmith, en la línea del ferrocarril de dicha población á Pieter's Maritzburg y Durban.

De ocupar dicho punto los boers, White quedaría cercado é incomunicado con Ladysmith, no siendo difícil á los boers coparle.

Batalla inminente

Todos los corresponsales ingleses en el Natal convienen en que los boers están resueltos á aprovechar el tiempo y dar la batalla á los 15.000 hombres que tiene á sus órdenes el general sir George White, haciéndose dueños del Natal en caso de victoria.

Aun cuando no hay en Londres noticias precisas, se sospecha que descienden por la cuenca del río Buffalo fuerzas transvaalesas, procedentes de

Utrecht y Vryheid y que desde los pasos de Olivers Hock y de Pintwa, avanzan considerables fuerzas orangesas para darse la mano con las primeras y cortar las comunicaciones entre el cuartel general de Ladysmith y las ciudades de Pietersmarisburg y Durban.

Las fuerzas boers situadas al Norte y al Oeste de Ladysmith han cortado todas las líneas férreas que convergen en esta población.

Se considera, por tanto, inminente una importante batalla.

Los dos enemigos se hallan frente á frente y separados por una distancia de unos pocos metros.

En la plaza y sus inmediaciones hay unos ocho mil ingleses, con 40 cañones.

Al norte, y dueños ya de las líneas que desde el cuartel general británico se dirigen al Transvaal y al Estado libre, hay 19.000 boers, ó sean 10.000 transvaalenses con ocho cañones, y 9.000 orangeses con varias piezas de artillería.

Las fuerzas del Transvaal

El representante del Transvaal en Bruselas ha declarado que su país podría poner en pie de guerra, en caso de necesidad, hasta 100.000 hombres.

El trato de los prisioneros

Las autoridades inglesas de Pieter's Maritzburg han fijado un bando para evitar demostraciones contra los prisioneros boers, en el que dicen textualmente:

«Aunque son nuestros enemigos, su heroísmo y valentía les hacen merecedores de que nos mostremos con ellos generosos.»

El *Morning Post* hace constar que ha cesado la campaña de ataques á los boers, á quienes se les suponía inhumanos y crueles.

Aun la misma prensa intransigente añade el periódico—declara hoy que los boers, tratan á los prisioneros, no sólo con humanidad, sino con cortesía.

No ha habido ni un solo caso de crueldad ni se han quebrantado, hasta ahora, las leyes de la guerra.

Las pérdidas de los ingleses

Conforme va publicando el *War Office*, de Londres, las listas de bajas sufridas por el Ejército británico en las acciones de Glencoe, Elandslaagte y Dundee aumenta la consternación en el espíritu público.

Sábese ya que las fuerzas inglesas han tenido en los tres combates más de 500 bajas, ó sea más de 10 por 100 del efectivo, y entre ellas unos 50 jefes y oficiales.

Algunos batallones, como los de *King's Royal Rifles*, *Royal Irish Fusiliers* y *Royal Dublin Fusiliers*, han quedado casi deshechos.

De los 14 oficiales del *King's Royal Rifles*, han sido muertos ó heridos 15.

La prensa inglesa atribuye tan enorme proporción de bajas, en primer lugar, á la puntería en las tropas boers, favorecida por la circunstancia de usar los soldados ingleses la pólvora cordita (sin humo), que, en contra de sus muchas ventajas, presenta el inconveniente de dejar al descubierto las masas ó grupos de combatientes.

Entre las pérdidas dolorosas para la Gran Bretaña se cuenta la del coronel Sherston, del Estado Mayor del general Symmons.

Dicho jefe era uno de los militares más bizarros del ejército inglés; había hecho las campañas del Afghanistan y de la India, conquistando todos sus grados en acciones de guerra.

Era sobrino del general lord Robert, estando emparentado con gran parte de la aristocracia inglesa.

El coronel Gunning, jefe del regimiento de *King's Royal Rifles*, herido mortalmente en Elandslaagte, había guerreado en 1871 contra las zulús, y posteriormente en la India.

Pertenecía también á la aristocracia del Reino Unido, pues era hijo de sir George Gunning, conde de Little Horton.

La nobleza inglesa ha pagado un fuerte tributo de sangre en los comienzos de la campaña.

Entre otros de sus individuos, ha perdido, además de los arriba mencionados, el capitán Mark Kerr Pechel, los tenientes Taylor, Barnett y Hambrough; capitanes Weldoin, O'Connor, Wortley, Davey, Marling, y el teniente Genge.

Los boers y las leyes de la guerra

Desde Ladysmith dan, como fecha 13, cuenta de un incidente que revela la cultura de los boers y su respeto á las modernas leyes de la guerra.

Un tren que conducía al destacamento encargado de enterrar á los muertos en los campos de Elandslaagte, donde, hubo el sábado el terrible choque de que ya tienen noticia nuestros lectores, encontró una columna de boers á unas seis millas de la vía férrea.

El destacamento tuvo que abandonar ésta porque estaba destruida en aquel sitio.

Los soldados ingleses fueron tratados con la cortesía más cumplida por los boers, quienes les dejaron en li-

bertad de cumplir su cometido, dando sepultura á los cadáveres.

Pormenores de la retirada de Jule

El *Aryus*, periódico de Capetown, publica un minucioso relato de la retirada de las fuerzas del general Jule desde Dundee á Ladysmith.

Durante la noche del domingo 22 del actual la columna se dirigió por el camino de Helpmakaar, sin que ocurriese ningún incidente, y desde allí fué admirablemente dirigida al punto de unión de los caminos de Helpmakaar y Waschbank.

En este punto hizo alto la columna y descansó hasta las once de la noche.

Después prosiguió su marcha por el largo desfiladero de Vanlondeer, que tiene seis millas de longitud, y por el áspero abrupto Bigarsberg.

Sin encontrar enemigo alguno, las tropas inglesas llegaron á la salida de aquella angostura, donde 50 hombres hubieran podido impedir el avance de los vencidos.

A las tres de la madrugada las fuerzas inglesas que habían torcido su marcha para seguir su retirada por caminos extraviados, volvieron otra vez al camino que les había conducir á Waschbank.

Las operaciones en la frontera Rhodesia

Se han empezado á recibir en Londres algunas noticias de los sucesos ocurridos en el Norte del Transvaal, desde que fué declarada la guerra.

Los boers han comenzado á hostilizar á las fuerzas que manda el coronel inglés Plumer, como si pretendiesen hacer incursiones en la Rhodesia.

Parece ser que en el día mencionado hubo una refriada escaramuza, en Rhodes Drift, entre ingleses y boers.

Los primeros tuvieron dos muertos y dos heridos.

Los segundos siete muertos.

Los transvaalenses se replegaron á una fuerte posición estratégica situada en la colina que domina á Pont Drift.

Un despacho expedido desde Tuli anuncia que todos los boers que se hallaban en la cordillera del Zutspsanber han sido concentrados por Pet Joubert, sobrino del generalísimo, sobre el río Brak, y dirigidos después, formando una columna de 700 combatientes, á Bames Drift, sobre el Cimpopo, que separa por el Norte el Transvaal de la Rhodesia.

CRONICA

Comisión especial del cementerio

Como anunciamos ha permanecido tres días en Barcelona, constituyéndola su presidente nuestro amigo el Diputado a Cortes D. Teodoro González y los señores D. Juan Ribás, Diputado provincial, D. José Morera, concejal que reemplazó a su compañero don Martín Gilbert y el Arquitecto D. Juan Abril.

El señor Gilbert y D. Pedro Franquet escusaron su asistencia por ocupaciones perentorias.

La Comisión ha regresado gratamente impresionada, no sólo por las atenciones que ha merecido, si también por los resultados que espera obtener de sus estudios en beneficio de este cementerio.

Presentóla al Alcalde de Barcelona D. José Milá y Pi nuestro querido amigo el ex-Alcalde de la misma ciudad D. Manuel Porcar y Tió, quien en el acto puso a disposición de los comisionados todos los antecedentes que existen relativos al nuevo cementerio.

La visita a la gran necrópolis barcelonesa la hizo la comisión en compañía del señor Porcar, D. José M. Nadal también ex-Alcalde de Barcelona y propietario de este país y del ex-diputado a Cortes paisano nuestro D. José Brunet.

Con tan ilustrados cicerones pudieron estudiarse detenidamente todas las mejoras que aquí puedan tener fácilmente aplicación, no obstante la inmensa distancia que nos separa en recursos para realizarla.

El señor administrador del cementerio, persona tan amable como competentísima, dió minuciosas explicaciones a los visitantes, dignas todas de tenerse en cuenta.

No debemos terminar estas líneas sin expresar, no sólo en nombre de la Comisión, sino de Tortosa entera, nuestra gratitud a cuantos han auxiliado a la misma en su cometido y muy especialmente al señor Porcar, que además la obsequió con un banquete al que asistieron los mencionados señores Brunet y Nadal, el director de *La Publicidad* señor Corominas, el Senador señor Castellar y otras distinguidas personalidades y a cuya galantería correspondió la Comisión con otro banquete en nombre de la ciudad que representaba.

Brindóse en ambos por la prosperidad de Tortosa y para que pronto sean un hecho las mejoras en proyecto y en vías de realización, ofreciendo todos los comensales su valioso concurso y apoyo a la ciudad de Tortosa para llevarlas a cabo.

Sobre el pontón de San Antonio

Nuestros enemigos creen que han puesto una pica en Flandes en lo del barranco de San Antonio que no han podido ver construido en siete años de mando absoluto, y si ahora nuestro amigo D. Teodoro González no hubiera recomendado a la Dirección la pro-

ta aprobación de la reforma del proyecto, todavía permanecería en aquel centro sin despachar y hubiéramos llegado a la época de las lluvias, sin construir la cimentación, mientras ahora lo más difícil está construido.

Y conste que D. Teodoro González siendo diputado, no gestionó el pontón del barranco de San Antonio, porque creyó que toda su influencia y actividad debía emplearla en favor del puente del Estado sobre el río Ebro.

Cazar moscas puede decirse que es cazar obras que valen 25.000 pesetas; lo que importa son obras como nuestro puente que valen un millón de pesetas, es decir cuatrocientas veces más.

Carretera de Garcia á Tortosa

Apenas llegue a la jefatura de Obras públicas de la provincia el nuevo personal facultativo, se nombrará una comisión que sin levantar mano, proceda a los estudios de todo el trayecto que falta.

Sépanlo los pueblos de Tivenys, Benifallet, Rasquera y Ginestar y sepa el *Diario* y demás periódicos bazofieros que también se debe a las gestiones de nuestro amigo D. Teodoro González.

Siempre mintiendo

El *Diario de Tortosa* que no se para en barras para mentir, dice que se ha aumentado el impuesto sobre el aceite por la actual situación, lo cual es completamente falso. Lo que hay es que ahora no hay componendas para robar, pesando los impuestos por igual sobre amigos y enemigos y exigiéndose con arreglo a tarifa.

El aceite, pues, paga cinco céntimos los 15 kilos con arreglo a la tarifa aprobada por nuestros enemigos.

¿Podrá decirnos porqué habiéndose exportado cerca de seis mil pipas en un mes, no pagaron ni mil?

¿Que modo de robar tan cinico, de estafar tan acañillado, y de timar tan sinvergüenza! Y conste que toda esa turba de granujas son los patrocinados por el *Diario*.

La prensa bazofiera y que ahora no come de la caja de los reptiles, publica un suelto diciendo que la Alcaldía ha pasado avisos a los dueños de los carros y carretones que en lo sucesivo pagarán 16 y 8 pesetas respectivamente.

Esto, aparte de ser falso, solo demuestra el afán que tienen de calumniar, tratando de engañar a algunos inocentes.

La Alcaldía no cobra más que lo que se ha cobrado siempre, que son 8, 4 y 2 pesetas de carro mayor, menor y de mano respectivamente, y si a alguno se le pasó el aviso para el pago de 16 ó más pesetas, es porque aparece en el padrón de carros que tiene dos ó más, y respecto a los de 4 y dos pesetas que en el aviso dice 8, son deficiencias del padrón que no los clasifica, por cuyo motivo el Ayuntamiento acordó que al cobrar el reparto del actual año económico, se atendieran todas las reclamaciones que fueran justas, como así se hace,

puesto que por lo avanzado de la época, no había sido posible hacer las rectificaciones de las muchas deficiencias que el tal reparto adolece por haberse copiado de los anteriores.

Con todo lo manifestado solo se demuestra que el actual Ayuntamiento trata de arreglar todos los despilfarros, robos y estafas que venia cometiendo el anterior en todos los asuntos y en todas las dependencias.

Carretera de Vallderrobes por Horta y Arnes

Años y más años han transcurrido y seguirían transcurriendo sin que se ultimara tan importante mejora para Tortosa sin el interés, celo y actividad de nuestro queridísimo amigo el Diputado a Cortes por este distrito D. Teodoro González.

Ordenado, gracias a sus gestiones, el replanteo del trozo de Prat de Compte al confin de la provincia es necesario reformar el proyecto que, dada la calma con que se ha procedido, por la negligencia de los que debían haber velado por los intereses de la comarca, pues resulta aquel anticuado, a consecuencia de que ha de sujetarse a los formularios hoy vigentes.

Hecha la reforma que esto implica, se remitirá a la Dirección general para su aprobación.

Carretera de Montroig al Collado de Faches por Prapdit

Se ha aprobado el presupuesto de replanteo del trozo estudiado de esta importante vía de comunicación, gracias a las gestiones de nuestro amigo el señor González.

Reparación de la carretera de Tortosa á Gandesa

Es tan deplorable su estado, que el tránsito de carruajes es poco menos que imposible, sin que necesitemos añadir que de este abandono son responsables en primer término los que por su posición política debían prestar más atención a los intereses públicos.

Podemos sin embargo anunciar que, gracias a nuestros esfuerzos, el proyecto de reparación está ultimado, que se está poniendo en limpio y que una vez cumplido este requisito, se remitirá a la Dirección general para su aprobación.

El tiempo

En la mañana de ayer descargó sobre esta ciudad un fuerte aguacero que duró cerca de una hora, y aunque durante todo el día siguió el cielo encapotado, las nubes no volvieron a descargar la tan benéfica lluvia.

El curso de la tormenta fué muy irregular, pues en partidas colindantes llovió, en unas copiosamente y en otras no, siendo de la primera todos los montes del *Coll del Alba*.

La lluvia habrá podido perjudicar algo la recolección de la aceituna que está ya muy adelantada; pero en cambio será muy benéfica, para preparar las operaciones de la siembra.

«El Estandarte Católico»

Por lo visto la redacción del colega, a juzgar por su satánica conducta, sirve de madriguera a algún energúmeno de capa y espada, que, por la habilidad que derrocha en su lenguaje, debe estar acostumbrado a decretar fustilamientos y otras barbaridades en el campo de Marte por su especial idiosincrasia de odiosidades y calumnias y por mero capricho de poner en práctica una falsa caridad que, podrá ser hija de su errado caletre ó de sus rencores infernales; pero jamás semejante a la del Divino Maestro, toda impregnada de humildad, amor, dulzura y misericordia.

No tratamos de defender las erróneas doctrinas del liberalismo que aborrecemos y detestamos tanto ó más que *El Estandarte*. LA VERDAD ha confesado y demostrado varias veces que, lejos de defender el liberalismo religioso, es acérrima defensora de la verdadera doctrina de la Iglesia de Cristo de acuerdo con todas las enseñanzas pontificias, y no necesitamos para nada de ciertas falaces doctrinas de *El Estandarte* para saber que línea de conducta debe seguirse en la defensa y propagada de la religión, pues nos inspiramos, por no decirle en fuentes más altas, en las encíclicas pontificias y en la verdadera doctrina del Divino Maestro que no dijo como *El Estandarte* que aborreciésemos a nuestros enemigos; sino que los amásemos: *Diligite inimicos vestros: amad a vuestros enemigos*, según consta en el Evangelio.

Oiga y entienda bien, si quiere, *El Estandarte Católico* de Tortosa. Enemigos nuestros son los hombres que profesan el liberalismo, protestantismo, mahometismo y demás sectas, y debemos amarles según Cristo; más para que este amor sea verdadero y fructífero, debemos procurar disuadirlos y apartarlos de sus errores, atrayéndolos a nuestra fe, no con ironías, crudezas y ofensas estériles, sino con la táctica, dulzura, y consideración evangélicas para que se salven, si cabe, por que prójimos nuestros son, hechos como nosotros a imagen y semejanza de Dios.

Esta es, pues, nuestra doctrina, la verdadera, la del Divino Maestro; jamás la de *El Estandarte* rencoroso, difamante, ofensivo y promovedor de discordias y polémicas siempre estériles para catolizar la sociedad con edificantes ejemplos, atrayendo con dulzura y caridad verdadera a las ovejas descarriadas del redil de la Iglesia de Cristo.

Vayan donde quieran por sus falsos rumbos doctrinarios esos furiosos, ofensivos y soberbios redactores de *El Estandarte*, que, si no modifican su mal proceder y no dejan su falsa caridad de aborrecer a los enemigos de todos matices, su propaganda será de todo punto infructuosa para atraer y salvar almas extraviadas, y sentimos decirles que, por su actual rumbo, van derechitos al fuego eterno por altaneros fariseos y falsos intérpretes y ejecutores de la caridad del Salvador del humano linaje.

LIBROS DE TEXTO

Precios de Catálogo
LIBRERIA MESTRE
ROSA II-TORTOSA

TEATRO DEL BALNEARIO

Como auguramos, vióse en extremo concurridísimo el precioso teatro del Balneario hallándose ocupados todos los palcos y butacas por lo más distinguido y selecto de nuestra sociedad.

Inútil esforzarnos en ensalzar los méritos y aptitudes que para el arte dramático reúnen los aficionados a cuyo cargo corrió el desempeño del hermoso drama del inmortal Zorrilla. La fama, ya notoria en esta ciudad por haber alcanzado muchos aplausos en anteriores representaciones, es la mejor prueba de su inmenso valer y de la cual en verdad pueden envanecerse.

La señora Miquel conocida y juzgada como una estrella de primera magnitud en la zarzuela chica, en el drama raya a mayor altura, si cabe. Su papel de D.^a Inés fué fielmente representado, recitando los preciosos versos con tal dulzura y fluidez, que varias veces el público entusiasmado la tributó con una ovación indescriptible.

La señora Verdier en su papel de Brigida estuvo archisuperior. Es artista muy notable y conocida en Barcelona donde ha conquistado muchos laureles y aplausos. Ya el año pasado desempeñó en ésta el mismo papel y es inútil repetir los elogios que la prensa le prodigó por su finísima labor.

El personaje de D. Juan a cargo de nuestro joven amigo D. José Hernández, interpretólo como hace tiempo no lo han interpretado actores de fama, pues que con suma gallardía, como la notoria en dicho personaje y con aquellas transiciones de un alma caballeresca y al placer vendida, sintiendo los efluvios de un amor puro cual el que siente D. Juan por doña Inés, batallando siempre entre truanescos empeños y situaciones airadas, con propósitos de enmienda y con ansias de verdadero amor, con todos esos sentidos y contrapuestos afectos, natural es que el actor se esfuerce y su labor sea dura y difícil de continuarla con aquella perfección que el carácter de dicho personaje requiere y el Sr. Hernández supo conservar, sin decaer ni un solo instante hasta el final de la obra.

La escena con D.^a Inés en la que le declara su pasión, dijóla nuestro amigo con naturalidad, con calor verdadero y con arranques de ternura y sonoras armonías, acentos vivos de un amor admirablemente sentido; por ese el público tributóle tanto a él como a la Sra. Miquel una ovación merecida.

Lo mismo D. Luis Mejía que el Comendador interpretados de una manera perfecta y acabada por nuestros muy queridos amigos los Sres. Fonts y Soler, quienes se esmeraron y trabajaron para que tan importantes pa-

peles coadyuvaran al buen conjunto, empresas, que fácilmente consiguieron, pues dijéronlos de una manera apropiada y natural, por lo que alcanzaron muchos aplausos. Dos aficionados mas convertidos en artistas.

Ciutti, personaje cómico de la obra no podía tener mejor intérprete que el señor Prieto, actor cómico de verdad y simpático a nuestro público que le conoce de sobras por haberle prodigado más de una vez numerosos aplausos.

El capitán Centellas, otro de los papeles importantísimos de la obra corrió a cargo de D. Emilio Cantero otro de los jóvenes aficionados que siente verdadera pasión por el arte de Talía y que se identifica admirablemente en todos cuantos papeles representa. Nuestro aplauso al Sr. Cantero.

El escultor, Buttarelli, capitán Avellaneda, D. Diego Tenorio y Gaston interpretados respectivamente por los señores Vilás, Aloguin, J. Cantero Anguera, Jamás y Jimenez no desmerecieron en nada dentro de sus respectivos papeles de los demás aficionados, esforzándose en el mejor desempeño de los mismos.

La representación del Tenorio dada anoche por el cuadro de aficionados en el lindo teatro del Balneario fué una de las mejores que hemos visto y así lo entendió nuestro público al tributar a los mismos frecuentes y entusiastas aplausos que hicieron levantar el telón repetidas veces y presentarse a la escena a los intérpretes de la obra.

Debido a una ligera indisposición, nuestro joven y estimado amigo don Emilio Balague no podrá tomar parte como el año anterior en las funciones que se darán en el elegante teatro del Balneario.

Sentimos vivamente no poder tributar un aplauso a tan simpático aficionado.

Teatro Principal

Con numerosa y selecta concurrencia representóse también anoche en el bonito coliseo de la calle de Campomanes, la hermosa producción del poeta vallisoletano, D. Juan Tenorio.

Distinguióse notablemente en el desempeño de su papel el Sr. Cubero, interprete del D. Juan mereciendo numerosos aplausos por su trabajo digno de un verdadero actor.

Los demás aficionados junto con las Srtas. Santana y Alegret, coadyuvaron al buen conjunto, escuchando mas de una vez fuertes palmadas.

Por fin de fiesta púsose en escena la bonita comedia en un acto *Echar la llave*, que obtuvo una interpretación esmerada.

Para mañana se preparan en este teatro otras representaciones.

Teatro del Balneario

Gran función para mañana martes por la compañía de aficionados de la que forman parte las aplaudidas primeras actrices D.^a Carmen Miquel y D.^a Antonia Verdier.

1.º Sinfonia.

2.º El magnifico drama de D. José Echegaray,

EL GRAN GALEOTO

cuyo reparto es el siguiente:

Teodora, D.^a Carmen Miquel.—Mercedes, D.^a Antonia Verdier.—Ernesto, D. José Hernandez.—Julian, don José Fonts.—Severo, D. Luis Soler.—Pepito, D. Emilio Cantero.—Rueda, D. Arturo Gimenez.—Genaro, don Jos Jamás.—Criado, D. Joaquin Cantero.

3.º Estreno del juguete cómico en 1 acto original de D. José M.^a Bernis,

La dispesa del cuart pis

Reparto:

D.^a Antonia, D.^a Antonia Verdier.—Riteta, D.^a Carmen Miquel.—D. Candido, D. Francisco Prieto.—D. Ventura, D. Luis Soler.—Ramonet, don José Hernandez.—Carlos, D. Emilio Cantero.—Llorens, D. Juan Aloguin.—Arcis, D. José Jamás.—D. Pepito, D. Arturo Gimenez.

Panellets

En la acreditada confitería de don Bernardo Soriano, calle de la ciudad n.º 1, encontrará el público los sabrosos panellets de mazapan, yema, rosa, piñón etc para las próximas fiestas, así como tambien turrónes de mazapan, miel, avellana, yema, castañas de mazapan y otras varias clases de dulces.

Seccion oficial

Cédula

Por la presente que se expide en méritos de las diligencias de apremio para exigir fondos instados por el Procurador D. Bruno Camps contra D. José Puig Ferré vecino que fué de la villa de la Cénia y hoy de ignorado paradero, se libra la presente cédula para hacer saber al expresado D. José Puig Ferré comparezca dentro de tercero dia ante la notaria de D. José María Llopis que tiene su domicilio en la calle de la Rosa de esta ciudad, a otorgar la correspondiente escritura de venta a favor del rematante de las fincas que le fueron embargadas a aquel, por D. Lucas Florestante Reverter, pues en otro caso, se otorgará por este Juzgado de oficio.

Dado en Tortosa a veinte y uno Octubre mil ochocientos noventa y nueve.

El Actuario, ENRIQUE L. SANCHIZ.

Hay un sello en que se lee: Juzgado de 1.ª instancia de Tortosa.

Telegramas

Madrid 30.

Arrogancias del general Buller

El corresponsal del *Financial News*, que acompaña al general Buller en su viaje al Africa del Sur, telegrafía desde el camino que el generalísimo confia en pasar la Nochebuena en Pretoria, al frente del ejército inglés ó bien precipitando la fuerza militar que acompaña a los negociadores de la paz.

Aunque parezca extraño, estas manifestaciones del generalísimo, en lugar de provocar entusiasmo, han causado en Londres una impresión desagradable, al considerar el aspecto de la campaña y las dolorosas pérdidas que el Ejército inglés lleva sufridas.

El «Heraldo»

Habla de la constitución de una Junta catalana autonomista en París.

Dice que esto es declarar la guerra y que conviene saber que se proponen los autonomistas para que no se les confunda con los separatistas.

Por hoy sólo nos cabe protestar, dice, contra esos que pretenden hacer de París el Cayo Hueso del separatismo catalán.

La «Epoca»

Dice este periódico ministerial que no se puede tomar en serio a esa junta catalana autonomista que se trata de constituir en París.

No podemos en modo alguno suponer, agrega, que los diputados y senadores barceloneses estuviesen al tanto de la creación de esa Junta. Esos diputados y senadores ayudarán al Gobierno en todo aquello que sea mantener el orden y la ley.

Girona y Silvela

El señor Girona ha conferenciado con el señor Silvela. Se guarda mucha reserva sobre esta entrevista, pero según se dice parece que el señor Girona ha dicho que en Barcelona los que se resisten al pago son una exigua minoría y que continúan en esta actitud por amor propio pero cuando se convenzan de que esta persistencia a nada práctico ha de conducirles pagarán como los demás.

Dijo también que la ciudad barcelonesa para nada ha figurado en estos últimos sucesos.

También se asegura que ha manifestado el señor Girona que al bando del señor Despujol no se le ha concedido la importancia que se le ha impuesto.

Aprendiz

Se necesita uno en esta imprenta, Plaza del Hospital, 5.

Imp. de José L. Foguet P. Hospital, 5.

Librería Religiosa

Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para epoca

clase de documentos con su correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Apretada

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

su precio 3'50 Ptas. uno

Zapatería y almacén de Calzado de JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral y Arco del Romeu.—TORTOSA

Depósito de guanos y primeras materias

Se combinan guanos de superior calidad para toda clase de cultivos.

DE
JAIME NOMEÑ

Primeras materias de excelente y garantizada riqueza. Guano especial para trigo

Arrabal de la Cruz, 7, TORTOSA

Licor de fibrina y carne líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor Farmacia del Dr. Calleja Plaza de Sta. Ana núm. 3 frente á la Catedral.

La Música Ilustrada y Album Musical

Revista quincenal hispano-americana. Una peseta al mes. Un año 12 ptas.

Se remite por correo sin aumento de precio. Dirección: Aragón, 313, Barcelona